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Lista de Exercícios N° 11



1. Caracterize Conhecimento e Raciocínio.
2. Ilustre aplicações para os seguintes paradigmas de representação do conhecimento:

a) Lógica


b) Redes
Semânticas

c) Regras


d) Conhecimento Estatístico

e) Árvores de Decisão  

 f) Casos

3. Explique e exemplifique as seguintes categorias de raciocínio: Dedução, Indução e Abdução.
4. Quais são os tipos de inferência (dedução) que podem ser feitos nas formas de representação  utilizando Lógica de Predicados e Redes Semânticas.
5. Suponha que F(x) representa o predicado “x é um feiticeiro" e que H(x) representa o predicado “x é humano". Traduza as seguintes fbfs para linguagem comum (se não conseguir traduzir alguma delas, explique porquê).
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6. Represente, em lógica de primeira ordem, as afirmações:

a) Nenhum tubarão é pessoa.

b) Nem todos os tubarões são carnívoros.

c) Todos os tubarões têm uma cauda.

d) Qualquer tubarão que esteja vivo pode nadar e morder.

e) Só os homens e as mulheres é que são pessoas.

f) Se alguém consegue esquiar então o Nuno também consegue.
g) Tudo o que alguém consegue fazer o Nuno também consegue.
h) O Pai da Maria é casado com a Mãe da Maria.
i) O João acredita que sabe o número de telefone da Maria.

7. Considere a informação a seguir sobre mamíferos. Com base nessa informação e no conhecimento (de senso comum) que tem acerca do mundo, represente-a usando lógica de primeira ordem. Note que alguma desta informação pode ser muito difícil de representar; se for esse o caso, indique-o explicitamente e proponha uma solução.
Existem aproximadamente 4500 espécies de mamíferos no mundo, e todos eles respiram oxigênio do ar. Os mamíferos também são caracterizados por cuidarem das suas crias enquanto bebês e por as alimentarem de leite materno.

As fêmeas dos mamíferos desenvolvem as crias dentro do ventre e quando chegam ao fim da gestação podem ter entre 1 e 27 crias. 
Uma das exceções a esta regra são os monotremas (que incluem os ornitorrincos e as equidnas), que põem ovos e os incubam, para as crias se desenvolverem. Os machos dos ornitorrincos são também caracterizados, entre outras coisas, por terem espigões venenosos nas patas traseiras.

Os humanos, em contrapartida, podem ser caracterizados pelo índice de massa corporal: peso em quilos a dividir pela altura em metros ao quadrado. Este valor é interpretado da seguinte forma:

IMC inferior 18,5 - Peso abaixo do normal

IMC de 18,5 a 25 - Peso Normal

IMC de 25 a 29,9 - Excesso de Peso

IMC superior 30 - Obesidade

O Luís é um humano que pesa 90Kg e mede 1,90m. O Zé é uma cria do Luís.

A OF é um ornitorrinco fêmea, o OM é um ornitorrinco macho e a OC é uma cria de OF.

Há um mamífero (chamemos-lhe Flip) que ou é um ornitorrinco ou é uma equidna.

8. Qual o objetivo da seguinte base de regras descrita em PROLOG? Realize duas consultas à base de dados e forneça os resultados obtidos.

	Programa familia.pl

	avo(X,Z) :- pai(X,Y), pai(Y,Z).

avo(X,Z) :- pai(X,Y), mae(Y,Z).

avo(X,Z) :- mae(X,Y), pai(Y,Z).

avo(X,Z) :- mae(X,Y), mae(Y,Z).

mae(marta, joao).

mae(maria, marta).

pai(jose, joao).

pai(joao, marcos).

mae(sandra, jose).

pai(pedro, jose).


9. Elabore um programa em PROLOG que a partir do predicado básico pai(X,Y) deduza a árvore genealógica de uma família. Utilize seus conhecimentos para expressar os demais predicados: filho(X,Y), irmaos(X,Y), tio(X,Y), sobrinho(X,Y), avo(X,Y), ancestral(X,Y), etc... Apresente consultas que possibilitem demonstrar a eficiência do programa.

10. O que representa a seguinte base de regras descrita em Java?

	Classe Regras.java

	public class Regras {

  private static Set fatos = new HashSet();

  static {

    fatos.add(new Fato(“mae”, “marta”, “joao”));

    fatos.add(new Fato(“mae”, “maria”, “marta”));

    fatos.add(new Fato(“pai”, “jose”, “joao”));

    . . .

  }

  public static boolean avo(String x, Sting y) {

    return (Avo_1(x,y) || Avo_2(x,y) || Avo_3(x,y) || Avo_4(x,y));

  }

  private static boolean Avo_1(String x, String y) {

    for (Iterator i = fatos.iterator(); i.hasNext(); ) {

      Fato f = (Fato) i.next();

      if (f.getPredicateName().equals(“Pai”) &&

                  g.getParam(1).equals(x) {

        Fato aux = new Fato(“Pai”, f.getParam(2), y);

        If (fatos.contains(aux)) return true;

      }

    }

    return false;

  }

  . . .

}


11. Identifique qual o problema descrito pela base regras (escrita em Java) a seguir e descreva essa base de regras.
ruleBase Regras {

  private int solutionNumber = 0;

  rule findSolution {

    declarations

      Element q1, q2, q3, q4, q5, q6, q7, q8;

    conditions

      // Para evitar permutações da mesma solução

      q1.getRow() == 1; q2.getRow() == 2; q3.getRow() == 3;

      q4.getRow() == 4; q5.getRow() == 5; q6.getRow() == 6;

      q7.getRow() == 7; q8.getRow() == 8;

      // Restrição do problema

      !q1.attacks(q2); !q1.attacks(q3); !q1.attacks(q4);

      !q1.attacks(q5); !q1.attacks(q6); !q1.attacks(q7);

      !q1.attacks(q8);

      !q2.attacks(q3); !q2.attacks(q4); !q2.attacks(q5);

      !q2.attacks(q6); !q2.attacks(q7); !q2.attacks(q8);

      !q3.attacks(q4); !q3.attacks(q5); !q3.attacks(q6);

      !q3.attacks(q7); !q3.attacks(q8);

      !q4.attacks(q5); !q4.attacks(q6); !q4.attacks(q7);

      !q4.attacks(q8);

      !q5.attacks(q6); !q5.attacks(q7); !q5.attacks(q8);

      !q6.attacks(q7); !q6.attacks(q8);

      !q7.attacks(q8);

    actions

      Element[] sol = new Element[] {q1, q2, q3, q4, q5, q6, q7, q8};

      System.out.println(“Solution ” + (++solutionNumber) + “:”);

      for (int i = 0; i < 8; i++) {

        System.out.println(“Queen ” + (i+1) + “: (” +

             sol[i].getRow() + “,” + sol[i].getColumn() + “)”);

      }

  }

}

12. Crie um programa em Prolog que identifique se um animal é mamífero, ave, réptil ou peixe. Sugestão: utilize os seguintes predicados: poe_ovos(X), mama(X), voa(X), nada(X), tem_escamas(X), tem_penas(X), tem_pelos(X). O programa deverá funcionar para os seguintes animais: baleia, tubarão, papagaio, cachorro, homem, jacaré, cobra, lagarto, robalo e morcego. Apresente consultas que possibilitem demonstrar a eficiência do programa (Adicional -> 0,5).

Fonte dos problemas 8, 10 e 11: Figueira Filho, C. S., JEOPS – Integração entre Objetos e Regras de Produção em Java, Dissertação de Mestrado, Universidade Federal de Pernambuco, 2000.
















































































































